

**КОМПЛЕКСНЫЙ ПОДХОД К СОХРАНЕНИЮ НАСЛЕДИЯ НА ПРИМЕРЕ
СИСТЕМ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО НАСЛЕДИЯ МИРОВОГО
ЗНАЧЕНИЯ**

**AN INTEGRATED APPROACH TO THE SAFEGUARDING OF THE
HERITAGE: THE CASE OF THE GLOBALLY IMPORTANT AGRICULTURAL
HERITAGE SYSTEMS**

Михайлец Михаил Анатольевич,
Минск, Беларусь

Ключевые слова: системы сельскохозяйственного наследия мирового значения, охрана наследия, продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций

Резюме. В статье раскрываются характерные особенности такого вида наследия как системы сельскохозяйственного наследия мирового значения.

Keywords: Globally Important Agricultural Heritage Systems, safeguarding of the heritage, Food and Agriculture Organization of the United Nations

Summary. The article reveals the characteristic features of such type of heritage as Globally Important Agricultural Heritage Systems.

Цель статьи – раскрытие характерных особенностей систем сельскохозяйственного наследия мирового значения.

Давно замеченная исследователями тенденция [1, с. 1] – неуклонное расширение понятия «наследие» – приводит не только к тому, что возникают целые новые его виды, такие, например, как нематериальное культурное наследие, но и возникают сложные, комплексные его виды, включающие и природные элементы, как в естественном, так и преобразованном человеком состоянии, и саму деятельность людей.

Самый, наверное, известный вид такого наследия – культурные ландшафты, выделяемые в рамках Конвенции об охране культурного и природного наследия 1972 г. (далее – «Конвенция всемирного наследия»). В Руководстве по выполнению Конвенции всемирного наследия говорится, что «культурные ландшафты – это объекты культурного наследия, представляющие собой «совместные творения человека и природы», обозначенные в статье 1 *Конвенции*. Они иллюстрируют эволюцию человеческого сообщества и поселений с течением времени, происходившую под влиянием физических ограничений и/или возможностей, налагаемых или предоставляемых естественной средой, а также сменяющих друг друга социальных, экономических и культурных факторов, как внешних, так и внутренних» [2, п. 47].

Однако существует и более тонкая взаимосвязь между материальным и нематериальным компонентами наследия. Любой материальный объект становится наследием только в том случае, если он имеет для какой-либо группы людей ценностное значение. Как правило, выделяют три важнейшие ценности, присущие культурному наследию: эстетическую, историческую (научную, информационную) и экономическую [1, с. 3-7]. В тех случаях, когда материальные объекты культурного наследия не утратили своего значения для определенных связанных с ними групп людей, существуют конкретные элементы нематериального наследия, связанные с теми или иными объектами. Например, элемент нематериального наследия «Процессия Святейшей крови в г. Брюгге» (Бельгия), внесенный в Репрезентативный список нематериального культурного наследия человечества в 2009 г., ежегодно проводится в историческом центре г. Брюгге, который с 2000 г. находится в Списке всемирного наследия. Подобным образом в историческом центре г. Киото (Япония), внесенном в список всемирного наследия в 1994 г., проходит фестиваль Гион, частью которого является церемония платформ Ямахоко (в Репрезентативном списке с 2009 г.). Подобная тесная связь существует между объектом «Город Петра и охраняемая область Вади Рум» (в списке всемирного наследия с 1985 г.) и культурным пространством бедуинов в Петре и Вади Руме (в Репрезентативном списке с 2008 г.); священными лесами кайя народа миджикенда в Кении (в списке всемирного наследия с 2008 г.) и элементом «Традиции и обряды, связанные с кайя в священных лесах миджикенда» (в Списке срочной охраны с 2009 г.); мединой города Марракеш (в списке всемирного наследия с 1985 г.) и находящимся в Репрезентативном списке с 2008 г. элементом «Культурное пространство площади Джемаа-эль-фна» и др.

С другой стороны подошла к определению наследия Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций (ФАО). Основной целью этой основанной в 1945 г. организации является обеспечение продовольственной безопасности и ликвидация голода. Поэтому в центре концепции систем

сельскохозяйственного наследия мирового значения (ГИАХС, англ. GIAHS – «Globally Important Agricultural Heritage Systems») находится практическая цель – сохранение способов ведения сельскохозяйственной деятельности, наиболее успешно адаптированных к определенной природной среде и находящейся с ней в состоянии устойчивого равновесия.

Концепция ГИАСХ значительно отличается от понятия культурного ландшафта и гораздо ближе определению нематериального культурного наследия Конвенции об охране нематериального культурного наследия 2003 г. В списках конвенции нематериального наследия есть элементы, по своей сути практически идентичные ГИСХ, например, элемент «Ирригационные суды средиземноморского побережья Испании: Совет мудрецов равнины Мурсии и Водный суд равнины Валенсии» был включён в Репрезентативный список в 2009 г.

Главное отличие ГИАСХ от близких к ним элементов нематериального культурного наследия – их более сложный и комплексный характер и упор на практическую составляющую.

Разработка ГИАСХ велась ФАО с 2002 г., но лишь в 2015 г. данная инициатива приобрела статус официальной программы. Она направлена на выявление в сообществах по всему миру уникальных методов ведения сельского хозяйства, которые важны для продовольственной безопасности, обеспечения средств к существованию, агробιοразнообразия, сохранности культуры и ландшафта. По состоянию на май 2021 г. 62 объекта из 22 стран были признаны ГИАХС, а еще 15 предложений из 9 стран ждут рассмотрения. Со всеми ними можно подробно ознакомиться на веб-сайте ФАО [3].

ГИАСХ – это живая развивающаяся система сообществ людей, находящихся в сложных отношениях со своей территорией, культурным и сельскохозяйственным ландшафтом, биофизической и широко понимаемой социальной средой. Постоянный процесс приспособления людей к возможностям и ограничениям окружающей их среды ведет к накоплению опыта, передающегося из поколения в поколение и преобразению ландшафта и биологической среды.

Важной чертой объектов ГИАСХ является устойчивость. Объекты ГИАСХ являются устойчивыми с точки зрения адаптации к изменчивости и долгосрочным изменениям климата, включая стихийные бедствия, новым технологиям и изменяющейся социально-политической ситуации. Динамические стратегии адаптации позволяют ГИАСХ поддерживать биоразнообразие и экосистемы, являясь тем самым важным элементом устойчивого развития обществ. Богатство накопленных знаний и опыта в управлении и использовании ресурсов признано сегодня глобально значимым сокровищем, которое необходимо поддерживать и сохранять, позволяя ему при этом непрерывно развиваться [3].

Главный критерий, которому должен соответствовать объект, претендующий на звание ГИАСХ, заключается в том, что он должен обеспечивать продовольственную безопасность местного населения благодаря традиционной сельскохозяйственной системе. Он также должен обладать двумя основными чертами: исторической и современной значимостью.

Историческая значимость заключается в том, что каждый объект ГИАСХ обладает своей уникальной историей развития. Историческая значимость призвана демонстрировать, как объект с течением времени адаптировался к окружающей

среде, и как крестьяне разрабатывали специальные знания и методы, сформировавшие современные пейзажи и сельскохозяйственные системы

Современная значимость заключается в том, что объект обеспечивает современную и будущую продовольственную безопасность и средства к существованию соответствующих сообществ, способствует благополучию людей, создает экологические товары и услуги, важные не только для конкретного сообщества, но и общества в целом. [4, с. 10]. Благодаря этим характеристикам ГИАСХ имеют крайне важное значение для устойчивого развития как на национальном, так и глобальном уровнях.

Было разработано пять основных критериев отбора объектов, претендующих на звание ГИАСХ. Первый критерий: это должны быть ***сельскохозяйственные системы, способствующие продовольственной безопасности и обеспечивающие средства к существованию***. Крестьяне на объектах ГИАСХ постепенно развивались и создали производительные, эффективные, устойчивые и жизнеспособные системы производства, благодаря умелому управлению ресурсами, многоотраслевому производству сельскохозяйственных культур и оптимизации взаимовыгодных экологических функций растениеводства и животноводства, позволяющих преодолевать неблагоприятные условия.

Второй критерий: ***богатое и уникальное агробиоразнообразие***. Объекты ГИАСХ часто отражают богатое и уникальное в глобальном плане биоразнообразие, которое проявляется в форме севооборота, диверсификации сельскохозяйственных культур, агролесоводства и др. Агробиоразнообразие – это результат долгого процесса доместикации и параллельного ему процесса отбора наиболее приспособленных и устойчивых сортов.

Третий критерий: ***традиционные знания и технологии***. Коренные народы и крестьяне, проживающие на объектах ГИАСХ, часто обладают обширными знаниями о сложных местных экосистемах, включающих растения, животные, почвы. Эти знания накапливались путем долговременных наблюдений и передавались из поколения в поколение, причем часто основными хранителями таких знаний выступают женщины.

Четвертый критерий: ***прочные культурные ценности и коллективные формы социальной организации, а также системы ценностей, связанные с управлением ресурсами и передачей знаний***. По мере того как определенные виды сельскохозяйственных систем развивались с течением времени, шло развитие и общественной организации, систем ценностей и культурных практик, которые стали частью систем управления ресурсами и технологий производства продуктов питания, используемых в сельскохозяйственных системах.

Пятый критерий: ***выдающиеся сухопутные и морские ландшафты, обусловленные самобытными системами и технологиями управления земельными и водными ресурсами***. Многие поколения крестьян преобразовывали естественную среду для производства высококачественных сельскохозяйственных продуктов. С этой целью они изменяли леса, горы, водно-болотные угодья, горы в рисовые и садовые террасы, системы орошения, луга и пр.

В современном мире традиционные сельскохозяйственные системы сталкиваются с целым рядом серьезных угроз, включая урбанизацию, социально-экономические изменения, пренебрежительное отношение, неадекватная политика и отсутствие стимулов развития. Провозглашая объекты ГИАСЗ, программа

способствует повышению осведомленности об их ценности, тех преимуществах, которыми они обладают, и позволяет добиваться так называемого динамического сохранения, которое является центральным понятием охраны в рамках данной программы [5, с 6].

Динамичное сохранение включает в себя не только собственное сохранение, но и гибкое управление, а также устойчивое развитие ГИАСХ с участием всех заинтересованных сторон и использованием широкого спектра политических инструментов, используемых правительствами, частным сектором, добровольными организациями и научным сообществом

Таким образом, характерными особенностями ГИАСХ являются: 1) практическая направленность на обеспечение продовольственной безопасности и устойчивой занятости; 2) комплексный характер, предполагающий наличие развитых сельскохозяйственных систем; выдающихся ландшафтов; агробиоразнообразия; традиционных знаний и технологий; культурных ценностей и форм социальной организации; 3) важное значение для устойчивого развития не только на местном, но и национальном и глобальном уровнях. Надо полагать, что система ГИАСХ получит дальнейшее распространение и будет способствовать сохранению важного вида культурного наследия человечества.

Литература

1. Forrest, C. International law and the protection of cultural heritage / C. Forrest. – London; N.Y. : Routledge, 2010. – 480 p.

2. Operational Guidelines for the Implementation of the World Heritage Convention // World Heritage Center. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://whc.unesco.org/en/guidelines>. – Дата доступа: 06.05.2021.

3. GIAHS. Globally Important Agricultural Heritage Systems // Food and Agricultural Organization of the United Nations. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.fao.org/giahs/resources/publications/en/> – Дата доступа: 06.05.2021.

4. Globally Important Agricultural Heritage Systems. Combining agricultural biodiversity, resilient ecosystems, traditional farming practices and cultural identity // Food and Agricultural Organization of the United Nations. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [fao.org./publications/en](http://fao.org/publications/en). – Дата доступа: 06.05.2021.

5. Agricultural Heritage: A Legacy for the Future // Food and Agricultural Organization of the United Nations. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [fao.org./publications/en](http://fao.org/publications/en). – Дата доступа: 06.05.2021.